

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Ежедневный орган Томского Губисполкома и Губнома РКП.

Редакция в здании бывшего угла переулка  
Некрасовка и ул. Рабочая. Телефон № 476.  
Контора помещается в углу пер. Некрасов-  
ки и Ленинского в. п. Телефон № 179.  
Редактор приемный: ежедневно с 12 ч.  
до 1 ч. дня, в субботу с 11 до 2 ч.  
дня.  
Подписка принимается в кон-  
торе редакции с 9 утра до 3 час.  
дня. Для соц. заказа и профсоюзной  
подписки в конторе № 3000 р. и  
гос. № 3000 р. Для частной под-  
писки в конторе № 4000 р. и  
интергород № 4000 р.  
Объявления принимаются в конторе  
с 9 до 3 час. дня.  
За статью (подпись) — 10000 р. меся-  
чно. Обыкновенный бланк и провозные: тира-  
ж 50 000 р. за статью помесячно. Интергород  
на 50 проц. дороже.

Сегодня в номере:

- Празднование 4-х летия Красной.
- Воспоминание о боях Красной.
- Есаул Хлебников. — Расск. Черныгина.
- Забастовка в Америке.

№ 42 Четверг 23 февраля 1922 г.

## ПРИКАЗ № 305

Томского губернского исполнительного комитета.  
От 22/II—22 года.  
Во изменение приказа губисполкома от 21/II—22 года за  
№ 303 ведомости именования условий исполком приказывает:  
всем практикам Красной Армии считать 23-е февраля. 24-е февраля  
даты всех учреждений и предприятий должны производиться в  
обычном порядке.  
Предгубисполкома Т. С. Д. О. Л.  
Секретарь Г. Л. З. И. А.  
Верно: секретарь губисполкома Г. Л. З. И. А.

## Вечная память погибшим, слава живым.

Разве можно указать путь где пролетела птица? Разве можно указать путь по которому прошла Красная Армия? Она шла по дорогам шоссейным, по путям железнодорожным, плыла по рекам быстроточным, по озерам глубоким, по чуть заметным лесным дорожкам пробиралась, через горы долины, леса и болота, через тайгу Сибирскую, через чащи Корельские, через высоты Уральские, Кавказские и Крымские. Под ледяным 40° морозом северным и палящим зноем южным. И там где никогда дороги не было, и там куда тележки не заходили человек. Она шла туда, где был враг смертельный со всех сторон на Республику Советов нападающий. Пути Красной Армии—это пути Русской Революции всю страну многовер-

армии и вселял веру в конечную победу. В 19-м году был разбит наголову один из самых крупных и опасных врагов советской России — Колчак. Оставалась еще цезарь орда других контр-революционных генералов. Весь 19-ый год—год неустанных борьбы, безрестанных боев, переход от поражений к побед, от побед к поражениям. 20-ый год—доушен Колчак и расстрелян арктиками рабочим, разбит Деникин и освобожден юг. Наконек Красная Армия покоилась с оставшимся белогвардейским осадочным. Врангелем, бравшем его могучим ударом в Черное море. И вот теперь, в мирной обстановке мы можем вспомнить былые бои, былые победы. А их было много. Но было не мало и тяжелых моментов в жизни армии. Весной 19 года Колчак изволил в Вятку грозил прорваться на Волгу и отсюда двинуться на Москву, соединившись на Юго-востоке с Деникиным, и из северу с англичанами через Котлас. Момент был серьезный. Но чем опаснее был момент, тем больше развивалась сила сопротивления Красной Армии. Чем это было вызвано? Почему Красная Армия, значительно уступающая численностью, боевой подготовкой и техникой—противнику—вышла победительницей? Октябрьская революция, давшая крестьянину землю, рабочему фабрику и заводы. Связала в единый тесный союз рабочего и крестьянина. Рабочий и крестьянин угнетенный парижским и капиталистским союзом лет, не мог больше терпеть рабства. Победа или смерть! Так стоял вопрос. И этот могучий союз рабочего и крестьянина, кровью спаянный в былые бои, дает нам полную уверенность в том, что если будет вновь боевая страда, то и из этой страды Красная Армия вновь выйдет победительницей. Да обрадуется наша Красная, Победолюбивая Красная Армия.

## Порядок празднования 4-х летней годовщины Красной Армии.

23 февраля 1922 года. 10 час. утра. Общее собрание служащих, рабочих в каждом учреждении, части предприятий. Приглашенные инакомыслящих гражданских войны и демобилизованных. Приветственные речи. 11 час. Торжественная процессия всех военнослужащих, рабочих, инакомыслящих, демобилизованных с знаменами, штандартами, плакатами, оркестрами к месту несоборного парада. 12 час. Всеобщий парад. Ветра старших представителей местной гражданской и военной власти. 1) Образована инакомыслящего почетного предиядма для парада в составе: начара, его военкома, губвоенкома, губпроисполкома, губисполкома, губпрофсовета, губкома РСМ, командиров и комиссаров частей, награжденных красными орденами, представляемых по одному от комсомола и комсомолец, награжденных орденом красными, представляемых от инакомыслящих и демобилизованных. 2) Вызов всех награжденных красными, чествование их и переименование марш всех присутствующих на параде. 6 часов вечера. Директ. Труда. Торжественное заседание местного губисполкома, президиума горисполкома, губкома, губсовета РСМ, губпрофсовета, по главе с инакомыслящим почетным предиядмом, участием представителей всех местных гражданских учреждений, органов запов. предприятий, военных частей, послыжающих Красной Армии Чествование ее героев. Доклад губисполкома.

Мы не хотим войны, Мы хотим жить со всеми в мире, строить хозяйство страны, но все попытки нападения отразим достойно с окриком „Руки прочь!“

## Воспоминания из боевой деятельности Восточно-Сибирской Инакомыслящей Красной Армии.

В период гражданской войны, в период борьбы Красной Армии с бело-казацкой авантюрой и инакомыслящей Сибирью, не осталась безучастной, а велась борьба в тылу фронта, поимая Красной Армии. Сибирский пролетариат и передовые Сибирские крестьянские осыня 1918 года вступила в открытую борьбу с сибирской реакцией и продолжала ее до окончание всей Сибирской территории от чехо-словацких и белогвардейских бан. Восточно-Сибирская армия является одной из Сибирских Инакомыслящих Армии, которая бесстрашно заходила борьбу с остатками казацко-казацкими, сконцентрировавшаяся на восточном окраине Сибири. Организация Восточно-Сибирской Инакомыслящей Армии предшествовал один из ответственных моментов, когда-либо бывших перед органами РКП и повстанцами в период казацко-казацкой реакции в Сибири. Отступление белогвардейской големы на Восток, безгласие самого Колчака и уход золотого запаса, находившегося в распоряжении Колчака около 20.000 пудов золота и 4.000 пуда серебра. Возможность ухода беззачетного Колчака и уход ценностей на территории оккупированную японскими (Забайкалье) мого-б. создали угрозу для Советской России большую, чем Семенов и остатки Каппеллеван. Все это и побудило иркутскую инакомыслящую организацию РКП и решительное сватие. Первыми частями вступили в Восточно-Сибирскую армию были Рабоче-Крестьянские дружины, сформировавшиеся в момент кулацкого восстания и бои за освобождение гор. Иркутска. Первое вооруженное восстание в Восточной Сибири, увенчанное успехом—это восстание рабочих Черемновского каменноугольного района, совершившегося в ночь с 21 на 22 декабря 1919 года. Это выступление послужило началом решительных боев трудящихся Восточной Сибири во главе с областной организацией РКП (большевиков) с остатками сибирских реакционеров с генералами Сичевым, Семеновым и др. Утром 22 декабря Иркутская организация РКП (большевиков) и военный штаб при организации были инфильтрованы и обстреляны в Черемновом, путем прислания Черемновской организацией специального курьера в комитет обленкома заседания комитета и штаба (вечером же было принято решение о наступлении в ночь с 23 на 24 декабря 1921 года). Подготовка вооруженного восстания в самом гор. Иркутске, с целью захвата удерживаемых казначейств, в самое сильное место. С завлечения совета министров в гор. Иркутск, последний стал центром и стонией отживающего своего дня Сибирского казацко-казацкого правительства. В ночь с 23 на 24 декабря было совершено вооруженное восстание в предместьях гор. Иркутска, в Газисовском и железнодорожной поселке, расположенных на левом берегу реки Ангары. Исход восстания в Газисове обогатился во-первых переходом на сторону Повстанцев 52 Сибир. стр. полка и невозможностью послыжки войск со стороны Иркутского гарнизона для подавления восстания в связи с разрушением постоянного моста через Ангару. 24 декабря начались гарнизонная и командирский восстания Иркутского губ. генер. Сичев отдал приказ во-что-бы то ни стало подавить Газисовское восстание и во исполнение этого приказа на правом берегу Ангары были убиты около 3-х и 6-ти дивизионных орудий, из которых предположительно разстреляны Газисовские продукты и железнодорожные строения, занятые повстанцами. Находясь в тот момент в вагонах Французская и Японская железнодорожники из опасения быть разстрелянными не позволили открыть артиллерийский огонь по войскам и правительству к нему району. Рабочие (Газисовка) и повстанческие отряды 23 Сиб. стр. полка с 24 декабря перешли в наступление движение и в течение первых двух дней 24 и 25 декабря на заводе военный городок ст. Иностранцевскую и батарейную, на восток же представляли до ст. Байзала, вмянувшись. Черемновские повстанцы так же во главе наступления и в 26 декабря лезли жел. дор. до Байзала на Восток и до Нижне-Удинск—на запад была захвачена повстанцами, которые имели взаимную связь и координировали свои действия под общим руководством, создавшего в том времени повстанческого штаба. 26 декабря в 18 час. вспыхнуло восстание в городе Иркутске, которое было начато отрядами, находившимися при управлении Иркутской Губернской сформированной из местных инакомыслящих. Отряд в составе 2-х рот, при 2-х пулеметах и при поддержке казначейской отряды выступили в ночь с 26 на 27 декабря в 18 час. 15 мин. в направлении на правый берег р. Ула-ковская—на участие торжества—монастыря (Зламенская улица) Повстанческие войска перешли в контр-атаку заняли Кузнецкие ряды и часть левого берега р. Улаковки, но за отсутствием боевых запасов и благодаря превосходству сил противника отошли на соседние помещения. Горюем 31 декабря была обнаружена группа рабочих во главе противника на участке восточного корпуса в правительственной в тему рощи с целью перехода в наступление и поэтому перед Штабом Рабоче-Крестьянской Дружины стоила задача вывести из тюрьмы заключенных тов. зарычных, которые продолжали оставаться в тюрьме, благодаря протесту чехо-словацкого командования против вывода из тюрьмы. В 24 часа 31/ХII отряд Штаба Раб.-Крестьянской Дружины в 50 штыков приступил к освобождению политических заключенных и в 3 час. 15 мин. были выведены около 350 человек и оставлены были в тюрьме только больные, которых не возможно было вывести за отсутствием помещений. 1-го января, 1920 года была сформирована Рабоче-Крестьянская Дружина в 250 штыков из тов. освобожденных из тюрьмы и награжденных на службе боевой Армии, кроме того был пополнен и переформирован Штаб Рабоче-Крестьянской дружины. В 16 часов 1/1 противник под прикрытием артиллерийского огня пытался перейти в наступление, но безрезультатно. Утром 2/1 повстанцы на всем участке фронта перешли в наступление и заняли часть города до Саломатовской ул., где захватили ожесточенный уличный бой. Подославшие подкрепления противника перешли в контр-атаку и повстанческие войска снова отошли на правый берег р. Улаковки. За все время боев за обладание Иркутском, повстанческие войска ощущали сильный недостаток в боевых припасах и только 2/1 была возможна переписка через р. Ангару и доставка необходимых вооружения и обмундирования со складов ст. Батареинск, было также привезено одно орудие и несколько количеств снарядов. С 12 час. 2/1 было установлено перемирие до 12 час. 3/1 и снова продолжено до 24 часов 3/1. Противник хотел использовать перемирие, ожидая подхода 3/1 дивизионной, посланной Семеновым, которая не дошла до Иркутска, а в связи с конфликтом с чехами на почве захвата подпольного склада, была ими разоружена на станциях Сидянка-Байзала. Повстанцы ожидали прибытия партизанских отрядов, правды которых находилась в момент перемирия в 20 верстах севернее Иркутска (д. Хомутово). В период перемирия велась переговоры советом министров с одной стороны и повстанческим командованием с другой в направлении потычица и слани д. Чичухов, но условия сделки были не-

своего расквартирования (Рабочая обособка) по направлению на Тихвинскую площадь. Завыл инакомыслящий бат. отряд повел наступление на 2 батальон учебно-инструкторской школы, который после непродолжительной перестрелки перешел на сторону повстанцев. Следующая задача была взять во-что-бы то ни стало 1-й батальон учебно-инструкторской школы и офицерское общежитие, но благодаря пролонгации управляющего губернской Яковлева (весь отряд отступил, заняв позицию по правому берегу реки Улаковки. Утром 27 декабря на занятых Повстанцами территориях (Рабочая обособка и Зламенка) был объявлен набор добровольцев, из которых формировались Рабоче-Крестьянские дружины и по вооружению послыжались на боевую линию. Ружейная и пулеметная протрестра, измывалась с 12 часов 27 декабря продолжалась до 20 декабря. 29 противник ввел в линию артиллерию, обстреливая боевую линию и места расположения главного Штаба Рабоче-Крестьянской дружины (Иркутская улица) также был обстрелен ружейными гарматами, особенно участок торжества. 29 декабря советом министров было получено радио-телеграфное сообщение, что Семенов послал для подавления восстания дивизию (500 штыков при одной бронепоезде „Метель“) и желал отступить решительную схватку до прибытия легкой дивизии, которая продолжала перемирие, которое и было установлено между советом министров и главным Штабом Повстанцев с 24 часов 29-го до 24 часов 30 декабря. Ожидая противником помощи со стороны Семенова—двигая дивизию прибыла 30 декабря, но повстанцев с занятых пунктов не спали желез. дороги по направлению Иркутске. В 4 часа того же 30/ХII, вышедшая из вагонов под прикрытием артиллерийского огня бронепоезд, двинувшись вперед наступление, двинувшись вперед наступление на железнодорожную выработку—гору Зеленому, находившуюся на северо-восточной окраине Газисова, и вступила в бой с Повстанческими отрядами, занимающими Зеленому, вступившими в своих рядах около 180 штыков при 4 пулеметах. Бой, начавшийся с артиллерийской, потом ружейной пулеметной стрельбы, дошел до ожесточенной ружейной схватки, омыкаясь поимам разгромом легкой дивизии, из которой около 250 человек остались на месте сражения и около 200 человек было взято в плен, только около 50 человек сплывали бегом и перебрались через Ангару в гор. Иркутск. Вран-поезд и конвои бой быстрым ходом отступил на восток. Бой продолжался около 2 часов. По окончании перемирия бой возобновился утром 31 декабря. Противник промчал 2 атака, но безрезультатно, оставил убитыми около 50 человек. При атаках противника обнаружилось желание выбить повстанцев из района

## Четыре года.

Сегодня мы празднуем четвердцатую годовщину нашей славной Красной Армии. Красная Армия родилась в громе и буре, вреневшая артавля, и вени и пулеметным огнем, на восточном и западном фронтах, в северном фронте, покуда весь своих многочисленных врагов. Групп своей заняла Советскую Республику от всех вооруженных нападений русской и инакомыслящих (Суржучани. В Красной Армии, враса и горюность Советской Республики, гроза буржуазии всех стран, Красная Армия, славившая великую славу своими победами на бесчисленных фронтах, заставившая говорить о себе весь мир,—мир буржуазный с злобой и ненавистью,—мир рабочих и крестьянских с надеждой и любовью. Ни одна армия в мире, за все время существования человечества, не соизволяла за такой короткий срок. Только великий гений рабочего и крестьянина мог создать такую армию, одержавшую целый ряд блестящих побед. Только врова интересы рабочего и крестьянина могли двигать красных героев на подвиги. И вот сегодня, тридцатую четвердцатую годовщину, необходимо проследить короткий, но богатый содержанием путь, пройденный Красной Армией, как ставшая, враса и росла наша Армия. 28 января 1918 года Советское издала декрет о создании Красной Армии из добровольческих частей, а 11 декабря был издан декрет о демобилизации старой армии. В 28 февраля создается первая красноармейские части. Такими образом, созданы новой Красной Армии предшествова в момент смерти старой армии. И нужно сказать, что формирование частей произошло самым трудным. Это было видноею командование, ле обшера, сталый атлика

# У тебя в прошлом Великие Победы, у тебя в настоящем высокая обязанность—охрана Советской Земли.

Лично, в 24 часа 3/1 должен был возобласть бой.  
В 23 часа 3/1 разведкой было установлено, что противник готовился и часть уже присутствовала в оккупации. В 24 часу повстанческие части перешли по всему фронту в наступление и в 2-м часу 4 января город Иркутск был взят и часть войск была брошена для преследования противника, отступавшего в восточном направлении.

Каждый красноармеец достоин носить высокое звание коммуниста. Шире свет коммунистического знания вливайте в казарму!

## Сибирский транспорт и Красная Армия.

Победы Красной армии на Урале (осень 1919 г.) были предельно грандиозны. В 24 часа 3/1 разведкой было установлено, что противник готовился и часть уже присутствовала в оккупации. В 24 часу повстанческие части перешли по всему фронту в наступление и в 2-м часу 4 января город Иркутск был взят и часть войск была брошена для преследования противника, отступавшего в восточном направлении.

После взятия Омска, взятие которого имело огромное политическое значение, задачи Красной армии сводились к захвату Омской области, которую колчаковцы не успели разрушить, т. е. Красная армия преследовала их по пятам.

Красная армия заняла Тайгу—Томск.  
Магистраль от Челябинска до Омска—Томска и от Омска до Тимана, вел Алтайский и др. воины находились в ваших руках.  
Красная армия взяла всего на сибирской магистрали 3.000 паровозов и 25 тыс. вагонов.  
Магистраль представляла из себя восточный пояс. Омская область захвачена была всеми добрыми танками, артиллерией, перемещая на протяжении нескольких верст. Ину шество жел. дор., гражданское население было разбросано по всей магистрали.

## Есаул Хлебников.

Могучей, непобедимой, окруженной ореолом славы Красной Армии Советов посланца.  
Ночь 1918 года.  
Продательские выступили чехи. Расступались от Омска до Владивостока. Удачными маневром захватили все линии железных дорог.  
Советы растерялись... Что значили постыре красногвардейцы против старой красновардейской армии?  
Один за другим падают города... Белая лава катится на запад и восток.  
Вексельмудосе мунное дно контрреволюции. Буржуа приспособился к советской диктатуре: в борьбе обещали ты право свое—бой живое и советский!  
В ногу с вооружением марширует буржуа!  
Рабочий историкнулся. Один чистит винтовку, другой гадает: бой ты или отдых?  
Снится сердце у обоях.  
В Иркутске тревожно. Темные слухи забавно лгут у дверей города.  
Намывает чашечка дыняшка.  
Намывает чашечка дыняшка.  
Нет армии, нет командармов.  
Тысячи рабочих, ремесленников уходят, во все стороны—только вышка вышки зарывают на землю!  
Кричал от главного командования:  
«От Иркутска отступить без боя».  
— Намена?  
— Некие отратили?  
— В чем дело?  
Армия не знает. Минутами гонимая. Встретилась и бьет. А бьет, но ушла далеко, отдала горю без «прощания».  
Потрясаюсь пережитой победой. Прощальным свистом «шагана».

В боях с 24 декабря 1919 г. по 4 января 1920 г. со стороны повстанцев потери были около 100 человек убитыми и 200 человек ранеными.  
4-го января восточно-сибирские повстанцы одержали блестящую победу заперши ею партизанскую борьбу сибирских трудящихся с контр-революцией, которая велась более полутра года.  
Белая лава катится на запад и восток.  
И. Газуни.

После взятия Омска, взятие которого имело огромное политическое значение, задачи Красной армии сводились к захвату Омской области, которую колчаковцы не успели разрушить, т. е. Красная армия преследовала их по пятам.  
Красная армия заняла Тайгу—Томск.  
Магистраль от Челябинска до Омска—Томска и от Омска до Тимана, вел Алтайский и др. воины находились в ваших руках.  
Красная армия взяла всего на сибирской магистрали 3.000 паровозов и 25 тыс. вагонов.  
Магистраль представляла из себя восточный пояс. Омская область захвачена была всеми добрыми танками, артиллерией, перемещая на протяжении нескольких верст. Ину шество жел. дор., гражданское население было разбросано по всей магистрали.

Удалось выскочить общему собранию между Омск и Челябинск, т. е. мост на реке Иртыш был взорван, и движение было злыу.  
Эта главная линия по установлению великого сибирского пути представляла огромную работу. По дорогам транспорта на первых порах было тяжело, т. е. Челябинск и Урал не могли снабдить в достаточном количестве топливом сибирскую магистраль, занятую Красной армией, а Сургутские, Анжерские и Черемховские везли были пона в руках врагов. Движение даже военных поездов было неравномерно, частью случайно.  
Паровозы в пути терпели аварии. Наконец, огромные приспособления для транспорта Сибири было взято Красной армией угольных

Красная Армия стоит бивуаком.  
Грубые руки, обветренные лица: Черемховские, Иркутские рабочие. Это уже не тыла. Хоть молодое, но крепкое. Все—порыв, все—рождение.  
Теперь армия имеет своих офицеров.  
Взостались красные офицеры:—Первый выскочил Иркутского советского военного училища.  
Дети революции, поэмы закулисы.  
Враг на мосу.  
Веселый бивуак—на позициях. Закол гоним, потухли вестры. Заговорили пушки. Объявля—ах вот второй колос грома.  
Это начало. Сегодня армия [после бесчисленных поражений] идет в наступление.  
Сегодня она держит экзамен на аттестат зрелости.  
У штаба—начальник боевого участка. Главная гимнастерка Бивуак болтается на груди.  
Короткая фраза—боевой приказ. Начальник боевого участка товарищ Хлебников.  
Он сейчас получил назначение. До этого Хлебников—рядовой иркутской рабочей дружины.  
А еще раньше—парень офицер—казачий есаул.  
Невольничья революция истекла эту душу. Сорвал погоны, бросил на костюмные пареки позументы. Стал рабочим строительного цеха.  
С дружиной отступил. Хлебников—анархист. Так думал он.  
Растоват прошло. Новое еще не осознал. Мечет мысль в поисках форм, а сердце отдалось борьбе.  
Чуткая, великая, детская душа. Таких протоплюди называют «святаями».  
Ему приказали стать начальником боевого участка.  
По военному.  
— «Слушаем!»  
Вышел из строя, встал перед фронтом:

районов Анжерки, Сургутский, Кузбасс и Черемховский. Этот уголь поставлял на Урал Сибирский транспорт. Это было в конце декабря. Наконец, в январе Красная армия заняла Иркутск. Во времена записки Иркутская Сибирская магистраль стала выравниваться по Ресейским дорогам.  
Падение Иркутска автоматическим передало нам всю Бурго-Вай дальскую ж. д. без всяких повреждений, что было большой платформой для дальнейшей работы. Сохранялись многочисленные мосты, туннели и т. д. мы обилии нашей любимой 5-й армией, которая немедленно двинулась на Восток.  
В конце декабря 1919 г. Сибирский путь сообщения образовал три дороги на всей Сибирской магистрали: Омская, Томская и Забайкальская. На дорогах Сибири оказалось разрушено 167 мостов, но все эти мосты были приспособлены для движения, хотя бы временно, конных эшелонов и срочных грузов как топлива, военного снаряжения, продовольствия и т. п.  
Среди разрушенных мостов были крупные мосты как на реках Тобол, Ишим, Обь, Штырма и друг. разрушено было несколько вокзалов, общей площадью 525 кв. саж. построек, площадью 726 кв. саж. вахузов площадью 1740 кв. саж. и 700 водонепроницаемых. Были разрушены телеграфные и телефонные сети местами целыми участками на протяжении 20—25 верст. Но линия от Челябинска до П. Николаевска и от Омска до Томска была снята все телеграфные и телефонные провода, впадения железные, телефонные, телеграфные; в общем их всякая связь не было.

Помни красноармеец: ты сын трудового народа, в каждом доме рабочего и крестьянина ты встретишь привет и ласку.

## На пятый год.

История Красной Армии—это четыре года борьбы Советской России за право своего существования. Эта борьба окончилась успешно и мы вправе гордиться боевыми заслугами частей и отдельных героев Красной Армии. Но не только на фронте проделана армией грандиозная работа. В кратчайшую минуту гражданской войны влитая в себя до 16 возрастов, а затем собравшаяся, а рассеянная по Советской республике, она, так же образом бросила мильоны почитанных ею, закаленных в огне сражений и постоянных строителей

Из двух тысяч паровозов мы имели всего 600 здоровых и 1400 больных т. е. 70 проц. Вагонный парк находился в таком состоянии. Колчакские отряды сгоревших в рабочих вагонах 24120, больных 10000, здоровых 43700. Случайно некоторые ваганы, Сибирская магистраль стала оживать и в Сибирской магистрали имелось 45 тысяч рабочих и служащих.  
Должно и нужно отдать должное 5-й армии, которая на первых порах бросила значительную часть своих инженерных частей на транспорт. Целые части бросили на заготовку дров и шпал, на строительство и особенно им пришлось тяжело работать, т. е. по всей магистрали сверхштатным тиф.  
Сибиряки принимали колоссальные размеры, т. е. колчаковцами были сожжены сотни тысяч шпал при отступлении. Были случаи, когда на некоторых участках все и административная и рабочая. Во всей этой колоссальной работе первые 70 проц. работали из частей Красной армии. Брачная армия и железнодорожники работали рука об руку в самых тяжелых условиях круглые сутки. Чувствовалась падеж, вынужденная и полная уверенность в изходах своих трудов. Сибирский транспорт—это возрождение многих областей Красной армии и на страницах истории Сибирской магистрали это победит Красной войной.  
Бегла твое, Троицкий на 9 ст. елов стелев докладывая о состоянии Красной армии в связи с ее сопротивлением, ты сам пиришь говорить что не количеством, а качеством, классовым сознанием и революционным духом сильна была дорога Красная армия. И. Кандид.

ты сын трудового народа, в каждом доме рабочего и крестьянина ты встретишь привет и ласку.  
Советской власти в деревню, на фабрики и заводы. Мало рабочих и крестьян участвует РСФСР не бьются в свое время в Красной Армии, еще меньше не имели в ней своих братьев и не только тружеников, но и беспощадно значении Красной Армии в революции.  
Красная армия дотле трудилась—вот почему все Советская республика в единую очередь празднует праздники праздники—четыреугол годовщины своего дня. Но в этот торжественный день Советская власть не забывает

«Служай команду!»  
Не умолкая чкают пулеметы, гудят дробный треск ружей. В утру в атаку.  
Знают командиры, знают солдаты.  
Вперед сытые «железные» чехи. Кровьюидные офицеры полка.  
Потопили на заводах. Шутка ли!  
Железные туманят головок... Схватит по рту... Только одно слово! Его так надрезано жгут!  
— В а т а к у  
Все смеялось... Крики... Стоило... Наалба без боярала.  
Враг стовой в отпор.  
С флангов косят пулеметы. Грудь с грубой спецовкой... Устают штыки. Напился десятка крови. Выют по черепам приклад дами.  
Не помогают. Все силы бьются бросили против атакующих.  
Забыв про туха.  
А в уду как гром, как чудо: — Ура! У-р-р-а!  
Это—красная обходная колонна.  
У Выдрино бой кончен.  
Тихо стелют по лесу рваные. А армия сидит. У врага лачка есть—без отдачи бегут офицеры. На ходу убиты погоны. Самилот сапоги, бросают винтовки.  
— Победа! Победа!  
— Первая победа в открытом бою!  
Взят в вечеру станция. Мирно. Некогда бьются упрямцы расползаются по тухте по совкам. Небольшой курбей бегут по лесу по дорожке.  
Так и манят на преследование. Нужно остаться в лесу. Подтащить резервы. Вырывать ряды.  
На шаг дальше!  
Там подкапывают лопата. Так думает Хлебников. Старый командир, он знает свой. А колоде уны гончател.

что над головой ее всегда имеются черные туны готовые развиться грозой над Советской республикой.  
Армия прошла длинный путь и поражений и мы не знаем конца или дикнее будет путь лежаний вперед. Осматриваясь назад, почитывая трофеи в потерю, мы должны подготовиться к пятому году немыслимой борьбы с многочисленными врагами.  
А подготовиться Красной Армии должны помочь советские граждане республики. Неделю назад в 16 по 24 февраля объявил советский красноармеец, это первая неделя пятого года должна быть неделей интенсивной подготовки к гражданским битвам, неделей помощи красноармейцу со стороны советских граждан.  
Прежде всего необходимо трофеи наших побед, нужно подсчитать вших в гражданской войне, и семьи их не только взять на учет, но и обезопасить чтоб крас

Советской власти в деревню, на фабрики и заводы. Мало рабочих и крестьян участвует РСФСР не бьются в свое время в Красной Армии, еще меньше не имели в ней своих братьев и не только тружеников, но и беспощадно значении Красной Армии в революции.  
Красная армия дотле трудилась—вот почему все Советская республика в единую очередь празднует праздники праздники—четыреугол годовщины своего дня. Но в этот торжественный день Советская власть не забывает

Юность загорана. Война, что война—жизнь мозга. Победа олеплет.  
— К черту логик! К черту расусудения!  
— Бить, так бить!  
Не слушая команды, через Мудрино урагана прокатились.  
Не уступали штыки и солдаты, что рваные бегут на запад с логотом дороги.  
Кивулись дальше по чистую весту.  
А враг в чаще тайги пришел к себе.  
На дотках тихоенько выглянул аз за ветвей.  
Соразмерил силы. Собрав раземташники по лесу и ударом отчаяния бросился в тыл.  
Старое быстро вспоминается. Не изгадываясь из ума и сердца промале павили.  
Красные части догнали. Отрезанные отбивались. Большеинство полегло. Резервы разрывко отступили. Остались бегим аз бровники.  
Не растерялся Хлебников. Уемини он отгадал усталость. Резкой командой нелепелает — «Зарядить лавки прощай!»  
— Остановить бегущих!  
— Красные командиры по лесу!  
Следом за криками победы, в штаб фронта несут провода неармией весты о неудаче.  
На штаб инженерическая: «Исправить положение».  
Хлебников надлетел. Внимательности как будто есть. Он несет ответ перед историей. Он это знает.  
Дает слово война: «Исправлю, я доста не собою».  
За ночь подбирался противник новыми силами.  
На заре закончало. Не жалост сарядов и пули. Все охватит тоастный жарина буржуа.  
Товарищам предчувствием сжимается сердце.

коармеец или в битву чувствовал за собой товарищескую руку в тылу. Нужно взять на учет всех инвалидов, и все дефекты их существования патазь исправлять с этой недели.  
Важней нужно оканчить работу по возвращению коммунистов в армию неограниченно добровольцами, а также по деоблизации 39.900.901 годовых тех коммунистов, которые своевременно по тем или иным причинам растле не влились в армию. Прими низких свежих сил не замедлит отразиться по подвигам бесстрашиности Красной Армии. Наконец Губсовком должен найти практические шаги и эти ведомо по улучшению красноармейца-го бая.  
К празднику четвертьвека то дождики она дала нам Красную Корею! Что мы дали ей в эти праздники?  
Товарищ! Задавайтесь серьезнее над этим одним из главных вопросов—это долг каждого рабочего и крестьянина.  
А. Головин.

Юность загорана. Война, что война—жизнь мозга. Победа олеплет.  
— К черту логик! К черту расусудения!  
— Бить, так бить!  
Не слушая команды, через Мудрино урагана прокатились.  
Не уступали штыки и солдаты, что рваные бегут на запад с логотом дороги.  
Кивулись дальше по чистую весту.  
А враг в чаще тайги пришел к себе.  
На дотках тихоенько выглянул аз за ветвей.  
Соразмерил силы. Собрав раземташники по лесу и ударом отчаяния бросился в тыл.  
Старое быстро вспоминается. Не изгадываясь из ума и сердца промале павили.  
Красные части догнали. Отрезанные отбивались. Большеинство полегло. Резервы разрывко отступили. Остались бегим аз бровники.  
Не растерялся Хлебников. Уемини он отгадал усталость. Резкой командой нелепелает — «Зарядить лавки прощай!»  
— Остановить бегущих!  
— Красные командиры по лесу!  
Следом за криками победы, в штаб фронта несут провода неармией весты о неудаче.  
На штаб инженерическая: «Исправить положение».  
Хлебников надлетел. Внимательности как будто есть. Он несет ответ перед историей. Он это знает.  
Дает слово война: «Исправлю, я доста не собою».  
За ночь подбирался противник новыми силами.  
На заре закончало. Не жалост сарядов и пули. Все охватит тоастный жарина буржуа.  
Товарищам предчувствием сжимается сердце.

Красные части тайги.  
Злаво пасть земля алая кровь. Интеры тысяча рабочих трусов и всего лишь за два дня.  
Усталые, безразличные, с даяной неутогой, отстреливались бродут красные поля.  
Штаб усталка остается на месте. Брат совсем уже бьется.  
А Хлебников диктует телеграфисту последние Валерийское донесение в штаб фронта о полном поражении.  
Глаза горят. Первые бегут три часа мислей по лесу.  
Все шлопает уходить.  
По он не слышал первого обещания — он не испортил положение.  
Взгляд падает на дьяра.  
— «Фигиней! Капля винтовка у дьяра?»  
— «Баларинский, товарищ Хлебников!»  
— Минута.  
— Бак!  
Никто не ожидал.  
— Окула?  
— Глаза отгорело мучится по венам.  
— Бомба?  
— Нет.  
— Товарищ Хлебников захлб бьется в кровь.  
Пудя в труду намывает. Баларинская винтовка коротала.  
Только так товарищ Хлебников мог закончить свое донесение. Он выслушал вопрос слово. Число дал... жество вышлолки.  
Труп усталки. Ислых заман на берегу Байкала.  
Старая волной слезину свежую намыл.  
Гавлюк, морской тилой затанул до моголу.  
Лесной рожнец:  
«Слы, горю. Ты в меси убежище. Врагу не выдан.  
Помогут красных герес ле гонду о тебе сохраню».  
В. Чернытин.

В праздник великий, праздник рождения идите в казарму, украсьте ее.

## Гражданские учреждения—Красной Армии.

- С моментом празднования 4-х летней годовщины Красной армии социальное объединение Губсовком «Нелегальная помощь Красной армии», гражданские учреждения отпустили четкий распорядок в Томской губернии: продовольствие, мануфактуру, шило и шило продукты. Повозкой, кто чем может, иногда урезывая свои обязанности раскур. Шеф Томской губернии по снабжению войск части, заботится о них.  
Вот перечень отпущенного Красной армии.  
**Губпродсоюз**—на 3 месяца—150 рублей золотом.  
**Губсоюз**—100 руб. золотом.  
**Губсовнархоз**—различные фабричные и материалы полностью от 100 до 200 руб. золотом за февраль месяц.  
**Губтрест**—5 миллионов совет. денгити, 5 пуд. муки, 1 пуд кедровый, 1 пуд рыбы.  
**Губземотдел**—муки 20 пудов.  
**Отдел управления губ. колхоза** 3 пуда шила.  
**Губдрава**—мануфактура—105 арш., шила—2 пуда, фураж—100 шт., бахилы—15 пар, брод—4 шт., графинов—15 шт., расчесок—15 шт., гоматину—1 пуд, денгити—15 шил.  
**Губсвязь**—библиотеку в 1000000 рублей стоимостью.  
**Коммунаотдел**—денгити—3000000 руб.  
**Губсоюз**—мануфактура—500 арш. и 10 проц. дохода своих предприятий.  
**Губрабтрест**—бухга армией—10 пудов и 1 проц. заработной платы.  
Всего отпущено—450 руб. золотом, 46 миллионов советскими и товаров: муки—25 пуд., шила—5 пуд., керосина—1 пуд, рыбы—1 пуд, мануфактура 608 аршин и другие продукты.  
Кто еще не помог? Пишите.



